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Przyczyny i rodzaje niepowodzeń szkolnych.


Zjawisko określane jako niepowodzenia szkolne należy do ważnych a niedostatecznie jeszcze przez szkołę rozwiązywanych problemów. Cz. Kupisiewicz- niepowodzenia szkolne – określa jako „sytuacje, które charakteryzują się występowaniem wyraźnych rozbieżności między wymaganiami wychowawczymi i dydaktycznymi szkoły a postępowaniem uczniów oraz uzyskiwanymi przez nich wynikami nauczania.”(1984, s.211)

J. Konopnicki (cyt.W.Okoń) wyróżnia kilka faz ujawniania się niepowodzeń szkolnych.

„Pierwsze dwie fazy to okres niepowodzenia ukrytego: pojawiają się wówczas pierwsze braki                  w opanowaniu materiału, stopniowo stają się one coraz większe, jednocześnie występują pierwsze oznaki niezadowolenia ze szkoły...

W fazie trzeciej szkoła zauważa braki i wystawia pierwsze oceny negatywne; niepowodzenia szkolne stają się jawne. 

Faza czwarta to drugoroczność będąca jawnym przyznaniem się szkoły do bezsilności.... Drugim obok drugoroczności rodzajem niepowodzeń szkolnych jest odsiew szkolny, a więc zjawisko całkowitego przerwania nauki przed ukończeniem szkoły” (!981, s. 203)

Na podstawie długoletnich, różnorodnych badań i obserwacji ustalono zasadnicze czynniki wpływające na powstawanie trudności i niepowodzeń szkolnych. Cz. Kupisiewicz (1972, s. 23) wyróżnia trzy ogólne grupy tych przyczyn:

· społeczno – ekonomiczne,

· biopsychiczne,

· pedagogiczne.

Czynniki społeczno – ekonomiczne to wg. Kupisiewicza „całokształt względnie trwałych warunków materialnych, społecznych i kulturalnych, które powodują niekorzystną sytuację życiową dzieci                i młodzieży zarówno w środowisku rodzinnym, jak i pozaszkolnym.” (1972, s 23)

Należy więc zaliczyć tu dochody rodziców, sposób zaopatrzenia i odżywiania dzieci, wykształceni zawód rodziców, miejsce dziecka w rodzinie, potrzeby kulturalne, intelektualne i towarzyskie rodziców i dzieci, strukturę i stosunki panujące w rodzinie, a wreszcie stosowane metody wychowawcze.

W Polsce w ostatnich kilku latach uwzględnia się również zmiany stosunków produkcyjno-ustrojowych i rozszerzające się w związku z tym bezrobocie oraz poważne ubożenie rodzin polskich. Ma to również ogromny wpływ, zazwyczaj niekorzystny, na stosunek dziecka do nauki i jego postępy w szkole.

H. Spionek uważa, że „duży wpływ na nieprawidłowy rozwój dziecka ma niezaspokojenie jego potrzeb psychicznych w rodzinie. Wymienia tu: 

· potrzebę pewności i poczucia bezpieczeństwa,

· potrzebę solidarności i łączności z bliskimi osobami,

· potrzebę miłości

· potrzebę uznania.”(1981, s.48)

Zaspakajanie w/w potrzeb może uchronić dziecko, przynajmniej częściowo od złych wpływów czy warunków zewnętrznych.


Czynniki biopsychiczne mające wpływ na osiągnięcia uczniów w szkole to wg. Kupisiewicza „zarówno zadatki wrodzone, np. anatomiczna struktura mózgu, jak i warunki sprzyjające lub hamujące prawidłowy rozwój tych zadatków” (1972, s. 48)

W pedagogice zakłada się, że czynniki biopsychiczne nie dotyczą zmian patologicznych wynikających np. z uszkodzenia układu nerwowego dziecka na  skutek porodu, przebytej choroby itp. Chodzi tu przede wszystkim o niepowodzenia szkolne powstałe w wyniku zaburzeń w zachowaniu się uczniów, których zdolności i zainteresowania odbiegają od wymagań nauczycieli i celów określonych przez program. Nauczyciele realizują zazwyczaj zadania dostosowane dla uczniów o zdolnościach przeciętnych. Powoduje to powstawanie obojętnego lub negatywnego stosunku do szkoły uczniów słabych lub bardzo zdolnych. O takich przypadkach wspomina N. Reuttowa w książce „Dziecko w szkole” (1981, s.194-198)

Inną przyczyną biopsychiczną są zaburzenia narządów zmysłowych a w szczególności wzroku i słuchu.

Według H. Spionek „zaburzenia analizy i syntezy wzrokowej u uczniów klas wyższych wiążą się w dużej mierze ze zbyt małą ich biegłością w czytaniu. Dziecko, które źle czyta w klasie V czy VI w zasadzie nie może dobrze się uczyć”.... „Z zaburzeniem poziomu analizy  i syntezy łączy się zazwyczaj gorsza pamięć słuchowa. Uczniowie Ci wolniej uczą się tabliczki mnożenia, gorzej zapamiętują wiersze a w wieku starszym na ogół mniej korzystają z wykładów.” (1981, s.133, 138)

Niekorzystny wpływ na wyniki w nauce wywierają zaburzenia w funkcjonowaniu układu nerwowego np. niestałość emocjonalna, nadpobudliwość i zahamowanie, zły stan zdrowia, braki w funkcjonowaniu procesów poznawczych. H. Spionek (1981) wyróżnia także jako przyczynę niepowodzeń szkolnych opóźnienia rozwoju ruchowego, obniżenie sprawności manualnej oraz zakłócenia procesu lateralizacji.


Ostatnią grupą czynników mających wpływ na powstanie niepowodzeń szkolnych są czynniki pedagogiczne. Są one bardzo liczne. Do najważniejszych Kupisiewicz zalicza „treść, formy, metody, środki wychowania i nauczania, a ponadto warunki, w jakich przebiega praca dydaktyczno- wychowawcza np. zmianowość, stan liczebny klasy, określony poziom kwalifikacji zawodowych nauczycieli, ich pozycja społeczna itd.” (1972, s.70)

Według amerykańskiego psychologa Stanley’a Hallla (Kupisiewicz, 1972) przyczyną niepowodzeń jest również abstrakcyjna jednorodność treści programu nauczania, nieprzystosowanie programu nauczania do różnych warunków środowiskowych i różnych typów psychicznych dzieci.

Na podstawie przeprowadzonych i opisanych w książce „Niepowodzenia dydaktyczne” badań,             Cz. Kupisiewicz stwierdza, że „istnieje wyraźny związek pomiędzy jakością pracy dydaktycznej nauczyciela a postępami uczniów w nauce...” (1972, s. 130-131)

W związku  z tym wyróżnia 3 grupy błędów nauczyciela:

· błędy i usterki metodyczne w prowadzeniu zajęć,

· błędy popełniane przez nauczyciela wskutek niedostatecznej znajomości uczniów,

· brak właściwej opieki nad uczniami opóźnionymi w nauce.

Społeczno-ekonomiczne, biopsychiczne i dydaktyczne przyczyny niepowodzeń szkolnych są najczęściej wymieniane w pismach i pracach z zakresu pedagogiki i psychologii. Niektórzy z pedagogów za dominującą uważają jedną z nich. Natomiast wszyscy są zgodni co do tego, że przyczyny te prawie nigdy nie występują pojedynczo, zwykle warunkują się wzajemnie.

Metody i środki zapobiegania trudnościom i niepowodzeniom oraz likwidowanie ich.


Konsekwencje niepowodzeń w nauce to nie tylko problem drugoroczności, ale przede wszystkim sprawa kształtowania osobowości uczniów. Te względy uzasadniają potrzebę podejmowania pedagogicznych działań zmierzających do przeciwdziałania trudnościom i niepowodzeniom w nauce,      a zapewniających wszechstronny rozwój i powodzenie na miarę możliwości ucznia. Dziecko, które ma duże trudności w nauce spotyka się stale z negatywną oceną swojej pracy. Jego wiadomości                      i umiejętności są przez rodziców i nauczycieli stale poddawane krytyce. Jak pisze H. Spionek „zagraża to poczuciu własnej wartości ucznia. Mechanizmem obronnym u takiego ucznia jest przypisywanie innym winy za swoje niepowodzenia. Uczeń czuje się więc pokrzywdzony. Poczucie krzywdy wyzwala u ucznia agresję i kształtuje postawę buntowniczą.” (1981, s. 305)

System opieki i pomocy dzieciom z opóźnieniami i zaburzeniami obejmuje profilaktykę, diagnozę          i terapię. Według definicji W. Okonia „profilaktyka to ogół działań zapobiegających niepożądanym zjawiskom w rozwoju i zachowaniu ludzi. W pedagogice sprowadza się do zapobiegania powstawaniu    u dzieci niepożądanych przyzwyczajeń i postaw, błędów w uczeniu się lub wad postawy ciała; W pewnym znaczeniu każde pożądane oddziaływanie pedagogiczne jest jednocześnie działaniem profilaktycznym. Wytwarzając bowiem jakieś wartościowe cechy, jednocześnie zapobiega powstawaniu cech niepożądanych lub ich utrwalaniu.” (1981, s. 244)

Do środków profilaktyki pedagogicznej zaliczyć możemy nauczanie problemowe. Jego istota polega na samodzielnym rozwiązywaniu przez uczniów pewnych zadań – problemów. Uczeń opiera się na już posiadanej wiedzy, wzbogaca ją o nowe wiadomości, umiejętności poszukując najkorzystniejszych rozwiązań. Samodzielna weryfikacja wysuniętych hipotez i sprawdzenie rezultatów motywuje uczniów do pracy, wzbudza wiarę we własne siły, uczy samodzielności i odpowiedzialności. Innym środkiem profilaktyki jest nauczanie grupowe, do którego wdrażamy uczniów już od klasy pierwszej. Jego istota polega na podziale klasy na grupy 4-6 osobowe, które w czasie wybranych lekcji pracują nad określonymi zadaniami. Skład grupy jest stały, zmienia się jedynie jej przewodniczący, którego zadaniem jest czuwać i kierować grupą. Uczniowie pracują pod kierunkiem nauczyciela. Podsumowaniem jest dyskusja nad rozwiązanym zagadnieniem, w czasie której pomaga się uczniom słabszym                         w wyszukiwaniu i zapamiętywaniu najważniejszych treści z danej lekcji. Uczniowie ci mogą również liczyć na pomoc swoich kolegów, na wybór zadań oraz na pomoc nauczyciela. Oprócz w/w środków poważny wpływ na wyniki nauczania ma systematyczna kontrola prac domowych uczniów, racjonalna organizacja lekcji powtórzeniowych, stała obserwacja zachowania się uczniów, indywidualizacja zajęć dydaktycznych, analiza osiągnięć szkolnych oraz stały kontakt z rodzicami. Istotna rola w profilaktyce przypada nauczycielowi klasy pierwszej, który powinien zapoznać się z kartą dziecka 6-letniego               i przeprowadzić w pierwszych dniach nauki zabawy i rozmowy sprawdzające dojrzałość szkolną w zakresie sprawności umysłowej, głównie mowy i myślenia oraz podjęcie natychmiastowych działań w celu zlikwidowania braków. Poza tym nauczyciel kl. I – III powinien urozmaicać i wzbogacać proces nauczania poprzez wplatanie w tok lekcji elementów ćwiczeń usprawniających analizę i syntezę słuchową, percepcję wzrokową, orientację przestrzenną oraz koordynację wzrokowo-słuchową. Uczniowie tych klas powinni mieć możliwość zobrazowania sytuacji na konkretnych przedmiotach. Dzięki nauczaniu czynnościowemu zdolne są do przeprowadzenia wielu operacji myślowych: szeregowania, klasyfikowania, porównywania, abstrahowania, uogólniania i systematyzacji. 

J. Konopnicki (1979, s.65) wyróżnia świetlice jako jeden z głównych środków profilaktycznych w walce o powodzenie ucznia w szkole. 

Często mimo w/w zabiegów pojawiają się u uczniów luki w wiadomościach, oceny negatywne i brak motywacji. Toteż nauczyciel nie może poprzestać na czynnościach profilaktycznych, musi podjąć czynności diagnostyczne i terapeutyczne.


Według W. Okonia „diagnoza to rozpoznawanie jakiegoś obiektu zdarzenia czy jakiejś sytuacji w celu zdobycia dokładnych informacji i przygotowania się do działań melioracyjnych.” (1981, s.52)

Irena Czajkowska uważa, że „przedmiotem diagnozy są trudności i niepowodzenia ucznia w procesie nabywania wiadomości i umiejętności szkolnych, ich przyczyny oraz ujemne konsekwencje dla rozwoju. Cechy dobrej diagnozy to: rzetelność i trafność, a także nieodłączność prognozy.”(1989, s. 61)

W diagnozie pedagogicznej stosuje się następujące metody badawcze: obserwację, rozmowy, wywiad szkolny i środowiskowy, sprawdziany pisania i czytania, sprawdziany szkolne oraz analizę wytworów pracy: zeszytów szkolnych, rysunków itp. Jakiekolwiek nieprawidłowości występujące u uczniów mogą mieć głębsze podłoże i powinny wzbudzić w nauczycielu niepokój. Swoje spostrzeżenia nauczyciel powinien przedstawić pedagogowi oraz lekarzowi szkolnemu. Wskazane jest również w niektórych przypadkach skierowanie ucznia na badania do Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej, gdzie specjaliści skonkretyzują rodzaj i wielkość deficytów oraz podadzą wskazówki do pracy wyrównawczej.


„W psychologicznych badaniach selekcyjnych dzieci z trudnościami w nauce stosuje się – jak pisze E. Czyżowska – wprowadzony przez H. Spionek tzw. Wskaźnik fragmentarycznego deficytu rozwoju (WFDR). Wskaźnik ten oblicza się dzieląc opóźnienie rozwoju dziecka wyrażone w latach          i uzyskane z badań, przez jego wiek życia. Wskaźnik ten jest wielkością miarodajną, określa bowiem głębokość deficytu w stosunku do wieku.” (1984, s.27)

O tym jak ważna jest diagnoza pedagogiczna pisze J. Konopnicki twierdząc, że „tak jak nie można leczyć choroby, jeśli się nie postawi właściwej diagnozy, tak też nie można skutecznie walczyć                                  z niepowodzeniami, jeżeli nie wiemy co je spowodowało.” (1966, s.25)


Poszukiwanie przez nauczyciela metod mających na celu zlikwidowanie błędów, niedociągnięć czy trudności to początek terapii.

„Terapia pedagogiczna polega na wyrównywaniu luk w wiadomościach uczniów oraz w miarę możliwości zlikwidowanie ich przyczyn.” (Czajkowska I 1989, s.73)

Formy pracy terapeutycznej dzielimy na zajęcia indywidualne i zbiorowe.

Zajęcia indywidualne prowadzone są najczęściej w poradniach pedagogicznych, w ośrodkach szkolno-wychowawczych. Kieruje się tam dzieci z głębokimi zaburzeniami i poważnymi wadami wymowy.

Zajęcia grupowe organizuje się w zespołach dziecięcych  dobranych pod kątem zbliżonego rodzaju trudności w nauce oraz możliwości poznawczych. Jak pisze E. Czyżowska (1984, s. 10) zajęcia te „mają na celu wyrównywanie dysharmonii rozwojowych oraz braków w wiadomościach i umiejętnościach       w takim stopniu, aby zapewnić dziecku prawidłowe funkcjonowanie w sytuacjach szkolnych .”

Zajęcia te koncentrują się na:

· usuwaniu bezpośrednich przyczyn niepowodzeń szkolnych;

· wyrównywanie braków w wiadomościach i umiejętnościach;

· przywracaniu prawidłowych postaw wobec nauki.

Równocześnie nauczyciel klas I-III w ramach oddziaływań terapeutycznych w czasie zajęć lekcyjnych może stosować: indywidualizację i modyfikację wymagań dostosowaną do aktualnych możliwości ucznia, eksponowanie osiągnięć dziecka w innych dziedzinach działalności.


Najważniejszą rzeczą w pracy terapeutycznej jest nawiązanie ścisłego kontaktu z dzieckiem, pozyskanie sobie jego sympatii i zaufania. Pomaga w tym dokładna obserwacja, poznanie warunków rodzinnych dziecka oraz takt w postępowaniu i rozmowach.

Planując zajęcia wyrównawcze musimy pamiętać o następujących zasadach:

· możliwie pełnej indywidualizacji pracy z każdym uczniem;

· stawianiu zadań dostosowanych do możliwości dziecka;

· powolnym, systematycznym przechodzeniu od zadań łatwiejszych do trudniejszych, od prostych do złożonych;

· zapewnieniu warunków do utrwalenia prawidłowych umiejętności i likwidowanie niekorzystnych nawyków;

· dostosowanie czasu trwania poszczególnych ćwiczeń do wydolności dziecka;

· mobilizowaniu dziecka do wykonywania zadań poprzez stosowanie różnorodnych ćwiczeń.

W każdych zajęciach terapeutycznych wyróżnia się 3 etapy:

a) ćwiczenia relaksujące: rozpoczynają zajęcia, wprowadzają dzieci w pogodny nastrój, dają poczucie akceptacji.

b) Trening ogólnorozwojowy: podnoszący sprawność funkcji poznawczych np.: pamięci, spostrzegania, samodzielnych wypowiedzi.

c) Ćwiczenia specjalistyczne: wyrównujące deficyty.

Dodatkową, ale bardzo istotną rzeczą jest zorganizowanie gabinetu do pracy wyrównawczej. Może to być mała sala efektownie i ładnie urządzona z odpowiednimi pomocami. Zajęcia te nie mogą w żadnym wypadku odbywać się w salach lekcyjnych gdzie uczeń doznaje niepowodzeń.
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