Scenariusz lekcji wychowawczej

Arleta Kosna

Temat: Umiejętne i aktywne słuchanie.

Cele:

· Uświadomienie uczniom znaczenia umiejętności słuchania;

· Ćwiczenie umiejętności aktywnego słuchania;

· Ćwiczenie umiejętności uczestniczenia w dyskusji;

Pomoce

Forma zajęć: Praca w grupach, praca w kręgu klasowym, dyskusja, wykład;

Czas zajęć: 45 minut

Przebieg lekcji:

1) Powitanie

2) Sprawy bieżące (np. usprawiedliwienia)

3) Wprowadzenie do tematu

4) Ćwiczenia

5) Podsumowanie

Po powitaniu i krótkim omówieniu bieżących spraw klasowych nauczyciel przypomina o zasadach pracy na lekcji a następnie informuje uczniów, że na dzisiejszych zajęciach zastanowimy się, czy jesteśmy dobrymi słuchaczami, oraz na czym polega skuteczne i pomocne słuchanie.

Ćwiczenie 1

Instrukcja: „Usiądźcie w parach twarzami do siebie. Jedna osoba z każdej pary przez 2 minuty (wychowawca kontroluje czas mówiąc „start” i „stop”) ma opowiadać drugiej osobie o swoich ostatnich wakacjach. Zadaniem słuchacza jest jednak wyjątkowo nieuważne słuchanie np. „gapienie się” w okno, zdejmowanie pyłków ze swojego ubrania, wykonywanie różnych drobnych czynności tego typu niezwiązanych z treścią opowieści”.

Wychowawca omawia ćwiczenie na forum klasy kładąc nacisk na emocje nadawcy podczas mówienia do kogoś, kto nie słucha.

Ćwiczenie 2

Instrukcja: „W tych samych parach wykonujecie teraz podobne zadanie, ale tym razem będzie, „Czego najbardziej nie lubię w zachowaniu innych ludzi”. Słuchacze powinni teraz maksymalnie skoncentrować swoją uwagę na przekazywanych im treściach, tak, aby po upływie 2 minut móc powtórzyć owe treści swoimi słowami nie zmieniając niczego, nie opuszczając i nie dodając żadnej informacji. Po zrobieniu tego pierwszy nadawca komunikatu powinien powiedzieć, czy wszystko zostało zrozumiane i odtworzone”.

Ćwiczenie 3

Uczniowie zastanawiają się nad tym, co przeszkadza, a co pomaga w byciu dobrym słuchaczem. Po krótkiej dyskusji uczniowie zapisują swoje uwagi na dwóch tablicach.

Oto przykład:

	Co przeszkadza
	Co pomaga

	· Brak uwagi i koncentracji na partnerze

· Ocenianie 

· Dawanie „dobrych” rad

· Uogólnianie

· Interpretowanie

· Okazywane braku zainteresowania tematem

· Ironiczne uśmiechanie się


	· Uwaga

· Zrozumienie

· Odniesienie do tematu

· Pozycja ciała

· Tempo i siła mówienia

· Odniesienie do nastroju partnera

· Porządkowanie chaotycznych wypowiedzi

· Ośmielanie

· Zadawanie pytań


Podsumowanie

JESTEŚ DOBRYM SŁUCHACZEM, kiedy: wyrażasz zainteresowanie poprzez utrzymywanie kontaktu wzrokowego, siedzisz blisko, kiwasz głową, wydajesz dźwięki potwierdzające rozumienie np. mhm; zadajesz czasem pytania, kiedy niedokładnie rozumiesz; pochylasz się w stronę osoby mówiącej, uśmiechasz się zachęcająco, mimiką i postawą ciała potwierdzasz chęć kontaktu; czasem parafrazujesz, czyli powtarzasz własnymi słowami to, co usłyszałeś w celu upewnienia się, że zrozumiałeś prawidłowo; jesteś akceptujący, nie oceniasz, empatyczny.

Zbyt często zapominamy, że komunikacja (dialog) składa się z mówienia i słuchania. Zazwyczaj koncentrujemy się na mówieniu i przekonywaniu. A wielkie korzyści płynące z uważnego słuchania umykają nam bezpowrotnie.

Ponoć już Platon określił trzy główne powody, które najbardziej utrudniają ludziom porozumiewanie się:

· Chęć wykazania swej racji za wszelką cenę,

· Zmiana tematu rozmowy,

· Nieumiejętność słuchania.

Jesteśmy przekonani, że umiejętność słuchania jest podstawowym „narzędziem” dobrego kontaktu i porozumiewania się (szczególnie w sytuacjach konfliktowych) i praktycznie wpływa ona na zredukowanie innych destrukcyjnych tendencji w momentach napięcia i dużych emocji. Bo przecież, kiedy słuchamy uważnie partnera (próbując też zrozumieć jego potrzeby), trudno jest jednocześnie udowadniać swoje racje, wywierać presję, czy zmieniać temat rozmowy. Skuteczne słuchanie, jest zabezpieczeniem przed wpadaniem w pułapkę własnych stereotypów.

Na koniec nauczyciel dziękuje uczniom za wspólne zajęcia.
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